

宝丰生意人

宝丰的生意人数不胜数,若能数十年如一日,矢志不渝坚持下去的,恐怕屈指可数,我来宝丰工作的二十余年里,其中有两个生意人让我印象深刻,一位是白发苍苍的长者,一位是年富力强的年轻人。

“豆瓣酱、麻辣酱、花生芝麻杏仁酱、豆腐乳、咸菜、油炸辣椒”……只要是宝丰县城的常住居民,恐怕对这几句叫卖声不会陌生,他就是我要说的第一位生意人,是一位鹤发童颜的长者。

这位老人大约80岁左右,身材瘦小,眼睛不大但炯炯有神,头戴太阳帽,鬓发皆白,骑一辆三轮电动车,上面摆放着十来个白色的塑料桶,里面装着出售的各类豆酱、咸菜和辣椒。一个老式带托盘的杆儿称,还有一个随身携带的“唱戏机”,他总是把音量调得很大,播放着河南坠子或者戏曲唱段,他缓慢地骑着三轮车,听着悦耳的戏曲走街串巷,一副悠哉悠哉的幸福模样……

我以前买过他好几次东西,看见我走过去,他马上关掉唱戏机,热情地说:想弄点啥?我说:哪个酱好吃?他看我比较年轻,首先就介绍“麻辣酱”,还胸有成竹地说:麻辣酱就热蒸馍,美里很!保准让你多吃一个馍,这一回买了,你下一回还得来,不信咱试试!我说明了要购买的金额后,他不紧不慢地拿出一个瓷碗,套上塑料袋,用小勺舀出红艳艳、稠糊糊、裹着油光的麻辣酱,一股浓浓的酱香立刻扑鼻而来,看着颜色,闻着味道,真让人垂涎三尺。他把酱放在称的托盘儿上一称,称稍儿高高掀起,说到:一点儿不叫你少吃,老头儿一辈子不会骗人!说话间,他把帽檐向旁边一推,用指头捣着自己鬓角的白发,掷地有声地说,看清楚这个白头发老头儿,好吃了再来!回家找个玻璃瓶刷干净凉干,把酱装里头,一年二年坏了回来找我!

说来也巧,有一年我安装有线电视机顶盒,正好去到他位于县城西环路“运河上郡”小区的家,他和老伴住在一楼一套三居室的房子里,家中十分简朴。闲聊中我说:大伯,你岁数大了,应该享清福了,咋还出去跑?他说:恁年轻人不懂,人老了不能光坐家里,经常出去活动对身体有好处,不图挣多少钱,只图有事儿干,俺闺女都孝顺,不让我出去,不过我闲不

住,多少挣几个,一来解闷儿,二来减轻孩子们的负担,他们也是一大家子,都不容易,天好了出去,天赖了搁家歇,可自由。这是一个没有什么生活压力,只为快乐健康,精神又有所寄托的自由老人,是一个老有所乐,热情向上的生意人。

“油茶、五香油茶、清真油茶,竹筒粽子”……这样的叫卖声可能让大家更加熟悉,它经常在小学或幼儿园门口等孩子们较多的地方响起。做这个生意的是一个大约30多岁的年轻人,这个年轻人经常骑一辆红色带蓬子的电动车,车上放一个不锈钢的大圆筒,里面整齐地摆着一只只热气腾腾的竹筒粽子。他售卖的食品是孩子们的最爱,每到放学的时候,他的小车常常围满了人,孩子们叽叽喳喳,拉着家长的衣角,踮起小脚,眼巴巴地看着那些美食。

油茶是事先做好装在塑料杯中密封后,再放入保温箱中,因为油茶中的油脂含量很高,趁热喝口味更佳,香气四溢。邻居们说,他家就在县城的“回民小区”居

住,一家两个人出摊儿,那个年轻人是弟弟,那个女人是他嫂子。油茶和粽子都是一个锅里做出来的,那个年轻人总是让嫂子先出摊儿,说嫂子是一个女人家,早点卖完回家还要照顾孩子,自己晚一点没有关系。

怪不得我听着叫卖声完全一样,可走近一看却不是同一个人,原来他们用的是同一个叫卖录音。都说同行是冤家,可是这家人却让我刮目相看,他们团结友爱,和谐谦让。不过这家的生意可不象那位老者那么闲散,他们在外面的时间很长,无论刮风下雨,酷暑严寒从不间断,因为这个年龄段的人生活有很多压力,难怪我在街上经常遇到他们,那熟悉的叫卖声从早响到晚……

他们的生意没有老王卖瓜式的自卖自夸,也无需朋友圈宣传转发,其实那位老人鬓角的白发就是最好的品牌,众多回头客就是他忠实的粉丝。“油茶哥”的吆喝声就是诚信,趋之若鹜的孩子们就是对他最大的支持和点赞。

他们数十年如一日,吃苦耐劳,勤勤恳恳,默默坚守着一种职业,他们热爱生活,童叟无欺,热情好客,他们在这个文明的城市里,快乐而幸福,自信而阳光地生活着……

杨德船 文/图



鹧鸪天·立秋

◎阿卫国

读遍层林未见秋,蝉声却已透清愁。云过村寨落烟雨,岚起青山添白头。

溪水静,小窗幽。一帘心事倚危楼。先题叶上相思句,且待红时雁字收。

罗曼罗兰说:世上只有一种英雄主义,就是在认清生活真相之后依然热爱生活。人生如逆水旅,我们都不是勇者,年轻的时候,在跌跌撞撞中摸索着前行,逐渐走向成熟,待到懂得的时候,却已不再年轻了。慢慢的知道,行走在尘世,最重要的是修炼自己的内心,让其变得强大起来。

时光如水流逝,岁月无声催老。每一天,都过得忙忙碌碌,每一天,都有不同的精彩。春花秋月,夏雨冬雪,走过了一程又一程,蓦然回首,便已是上有老下有小的年纪。曾经年少,不解父母辛劳,一路成长,一路依靠。

一路跌跌撞撞走过来,生活推我前行,我在前行中拉着生活,也就是从这个时候开始我喜欢上了清晨。

清晨,街上是静谧的,当第一缕微风吹进你美丽的心房,你就会把昨天的几多烦恼遗忘,新的一天,新的起点,放飞你心中执着的梦想。

清晨,整个世界是清亮的,阳光透过淡淡的雾气,温柔地洒在万物上,别有一番赏心悦目的感觉。

清晨的空气是宁静淡雅的,没有那种喧闹气息,让人感到心平气和、心旷神怡。

清晨是经历了一夜沉睡后苏醒的婴儿,处处都显现着朝气和蓬勃,那花儿,那草儿,是那么的翠绿,让我倍感舒服,我喜欢美丽的清晨,它给我们一个美好的开始。

现实生活中,很多人都忽略了感受清晨,让人原本纯宁的心境变得浮躁起来,让许多人在不经意之间丢弃了原本珍贵的精神乐园,只在劳累、艰辛和矛盾中不断地提高着自己的现实准则,却常常忽略了在身边随处可以寻觅的美丽,忘记了人其实是应该和自然紧密契合相依相伴的!

清
晨
◎赵振超

宝丰县第二届“新乡贤”事迹简介(三)



赵顺兴,男,70岁,杨庄镇人。自幼喜爱书画艺术的他,形成了独特的艺术风格。近年来,作品多次在国家、省、市级书画大展中获奖。作品《新春大吉》在“喜迎党的十八大胜利召开公益书画大展”中荣获金奖,被授予“中国传统文化博学名家”荣誉称号;《情系汝水河畔》在第四届“羲之杯全国书画大展”中荣获金奖,荣获“中国书画名家”称号;《鸿雁恋秋》、《竹报吉祥》在“香港国际展贸中心”顺利成拍,其款作为善款全部捐给希望工程,被授予“中国慈善书画艺术爱心大使”荣誉称号。



赵金柱,男,82岁,石桥镇石桥村人。提起这位老人,石桥村人人皆知,很受尊重。为了让更多人了解石桥镇这个历史文化古镇,在耋耄之年,他历时三年撰写了约2万余字的《古镇大石桥》。为写此文,每日骑自行车到相关机关单位收集有关材料,到各村庄找知情人了解详情,遍访本村年迈人士,想尽办法去完善相关信息资料。虽然在搜寻整理资料的过程中困难重重,但他也未因此停笔,一心只想把石桥的事迹一点一点记录下来,传承下来。